

И.В. Новикова, д-р экон. наук, проф. ;
А.В. Равино, канд. экон. наук, доц. (БГТУ, г. Минск)

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ МЕХАНИЗМЫ И ИНСТРУМЕНТАРИЙ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ: НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ

Использование цифровых технологий наряду с проблемами восстановления экономики, борьбы с пандемией, предотвращения геополитических разломов определено главой ООН современными приоритетами общественного развития [1].

Цифровую трансформацию можно определить, как процесс проникновения цифровых технологий во все аспекты человеческой деятельности, внесение коренных изменений, как в науку, технику и технологии, так и культуру [2].

Для Беларуси цифровая трансформация выступает ведущим трендом экономики. На сегодняшний момент в республике приняты законодательные и нормативно-правовые акты по вопросам системной цифровизации экономики, реализация которых предусматривает решение ряда социо-эколого-экономических задач: цифровизация производства и бизнеса; снижение «цифрового неравенства»; модернизация инфраструктуры электронного правительства; создание отраслевой цифровой платформы социально-трудовой сферы; другие. Вместе с тем для Беларуси продолжает оставаться актуальной проблема формирования институциональных механизмов и инструментов для создания условий цифровизации национальной экономики.

Под руководством доктора экономических наук, профессора Новиковой И.В. в 2021-2025 гг. реализуется научно-исследовательский проект «Разработать институциональные механизмы и инструментарий государственного регулирования для становления и развития цифровой экономики, обеспечивающие национальную безопасность и создающие условия для развития интеграционных процессов в ЕАЭС» в рамках ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства», подпрограмма «Экономика». Основные задачи научно-исследовательской работы [3]:

- анализ институциональной среды цифровой экономики;
- оценка страновых особенностей цифровизации и определение механизмов адаптации системы государственного регулирования к цифровой экономике;
- выявление и прогнозирование угроз при становлении и разви-

тии цифровой экономики, как на макроуровне, так и на уровне интеграционных группировок;

– оценка эффективности механизмов государственного регулирования за рубежом и наднационального регулирования становления и развития цифровой экономики в интеграционных группировках;

– создание инфраструктурных механизмов и инструментов, обеспечивающих формирование адекватной институциональной среды для создания и развития цифровой экономики при предотвращении реальных и потенциальных угроз в национальной экономике и в интеграционных процессах.

На основе установленных закономерностей по цифровизации существующей национальной экономической системы в рамках НИР планируется разработать программу действий по цифровым трансформациям для государственных и надгосударственных органов республики. В ходе выполнения научного проекта будут получены результаты, расширяющие понимание экономической теории мировой экономики с учетом цифровых трансформаций и тенденций развития национальных экономик, а также системы трансформации государственного и надгосударственного регулирования. Результаты НИР представляют интерес для Министерства экономики и Министерство иностранных дел Республики Беларусь, Совета Безопасности Республики Беларусь, для заинтересованных государственных органов и частных структур.

Развивая цифровую экономику Беларусь сможет обеспечить себе устойчивое положение в мире инновационного развития.

ЛИТЕРАТУРА

1 Генеральный секретарь ООН/ Новости ООН // ООН [Электронный ресурс]. URL: <https://news.un.org/ru/news/topic/un-affairs> (дата обращения: 10.01.2022).

2 Новикова, И.В. Цифровая техноэкономическая парадигма в смене стратегии цифровизации Республики Беларусь // Труды БГТУ. Сер. 5, Экономика и управление. 2020. № 1 (232). С. 5-12.

3 Равино, А.В. Анализ институциональной среды цифровой экономики: научно-организационные аспекты // Инновационное развитие и структурная перестройка экономики: материалы XXV Междунар. науч.-практ. конф., УО «Частный институт управления и предпринимательства», 29–30 апреля 2021 г. Минск: РИВШ, 2021. С. 45-48.